

# 差旅费,因地制宜比“论级行赏”好

不同级别有不同标准,确实有助于规范公务消费,但是也要看到差旅费不是公务福利,如果过于看重级别,也可能诱导一些干部产生“不花白不花”的想法。

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

目前,广西、上海等地已公布干部差旅费标准,对不同级别的干部乘坐交通工具、住宿费用、伙食补助等作出了明确规定。不同级别有不同标准,确实有助于规范公务消费,但是也要看到差旅费不是公务福利,如果过于看重级别,也可能诱导一些干部产生“不花白不花”的想法。

长期以来,公务消费因为标准不明确,随意性太大,给各级财政带来了很大负担,也成为群众反映强烈的问题。现在,有了标准就有了刚性约束,使得一些干部知道红线所在,自觉压缩差旅费开支。此外,公开的差旅费标准也为群众监督提供了“抓手”。

只是纵观各地的差旅费标准也能看到,不同级别的干部在住宿费上有不小的差别,比如省部级比司局级每人每天高出三百多元,司局级比其他人员也明显高出一截。公务人员按照级别享受不同的待

遇,这在原则上是讲得通的,但是如果差别过大,也容易强化等级观念,一些干部把差旅费看成自己多年熬到的“隐性福利”,甚至为了达到标准“做手脚”,滋生腐败问题。

耐人寻味的是,各地在干部的伙食补助上都采取了统一标准,每天100元至120元之间,没有级别差异。这个很容易理解,因为无论级别多高,都是一日三餐,高级干部也不见得比其他干部胃口更好。实际上,住宿标准也可以参照伙食补助标准,尽可能地体现地区差异,而不是级别差异。李克强总理在国

务院常务会议上曾经说到,“我看到有些房间,像会议室那么小,真是‘大而不当’。”他还说,“房间再大,里面不也就是一张床嘛!”

今年,中央严管差旅费,体现了反“四风”的决心,把制定差旅费标准的权力更多地下放给地方,也是希望各地因地制宜,按实际需要消费,避免铺张浪费。如果地方在制定标准时过多地强调干部的级别差异,就有可能起到反作用。到一线城市出差住宿一天八百元标准,换到三四线城市也如此执行,是不是很容易犯奢靡之风?

# 公安抽成把计生做成了“生计”

## 评论员观察

本报评论员 赵丽

19日,有媒体报道,江西省修水县人口计生委为征收社会抚养费,向县公安局支付费用,让公安拒绝给父母未缴清社会抚养费的超生婴儿上户口。当地19日下午回应称,这一做法已被紧急叫停,并成立联合调查组对事件进行调查。

社会抚养费收支不清已是老问题。如果媒体报道属实,修水县可谓在这方面的“典型样本”,当地社会抚养费实际是和部门利益挂钩,因为

利益诱惑又导致一些部门滥用权力。

在我国户口登记条例中,并未特别说明如系超生儿,必须先缴费后登记。但在许多地区,“新生儿落户”捆绑“超生罚款”已是长期通行的“土政策”。根据媒体披露的情况,修水县不但实行这一政策,而且有别出心裁的“创举”——计生部门对警方进行“赞助”,公安在上户环节严格把关,年终便可从各乡镇获得“抽成”。

创造出“分红激励”制度,无非是为了保证超生罚款“颗粒归仓”,自己也能从中多分一杯羹。按照有关规定,征收抚养费的初衷是为了补偿社会公共资源的不足,控制人

口数量。但据媒体报道,在修水县社会抚养费是按比例返还乡镇做计生经费,有些乡镇近一半的计生经费又用来支付劳务费和计生干部薪酬福利,实际用于节育奖励等方面的支出不过10%。

本应取之于民用之于民,最后却落入了部门或者个人的腰包,这不仅违背这项收费的原意,也容易催生“养鱼执法”“打折促销”等违规做法。实际上,类似情况不但发生在修水,去年年底审计署公布了45个县社会抚养费审计调查结果,几乎每一个县都存在社会抚养费被截留、挪用、私分问题。

鉴于社会抚养费征收使用领

域乱象频发,近年来公众强烈呼吁各地公开这笔钱的去向和用途。去年,有24个省份公开了2012年度社会抚养费征缴总额,总计超过200亿元,但对开支情况依然讳莫如深。

当务之急,需要相关职能部门对这项收费的收支、使用、监管、审计等方面严密政策,改变扭曲的利益格局,并将这笔收费的“来龙去脉”置于阳光之下。另外值得注意的是,今年以来,一些地方的户籍管理部门已明确规定,超生与落户脱钩,新生儿凭《出生医学证明》即可落户,这种做法符合政府依法使用权力的趋势,从长远来看,对于社会抚养费的规范也是好事。

## 媒体视点

### 央行“窗口指导”并非救市

央行的“窗口指导”是为了民生考虑,鼓励商业银行优先满足首套房贷是为了纠正商业银行的过度紧张和极端惜贷行为,并没有救市的想法。

从去年开始,中央政府没有对房地产下发过文件,也明确了新一届政府领导人对楼市的态度是“关心不干预”,在以往调控政策不变的情况下让房价顺应市场的走势。调控思路由亲手干预需求,控制银根和地根,转向供给管理。

政府加大保障房建设和棚户区改造,并着手不动产清查登记制度和房产税试点,目的是减少空置,提高多套房持有者的成本,近期之所以新房销售萎缩,二手房折价抛售,主要是很多“见不得光”的

房子急着在不动产登记前抛出。这应该是中国房地产市场回归合理的自然反应,没必要大惊小怪。

如果将中国经济的快速增长建立在一个地基不稳的沙滩上,建得越高风险越大,索性还不如加固地基、调整结构,况且目前中国的房地产只是局部市场出现的结构调整,是对不合理结构的修正而已。比如一些人口净流出的三四线城市本来就不需要那么多房子,结果为了GDP和土地财政就满城皆房地产;再比如一些高官和国企高管其合法的收入根本不可能拥有那么多房子,结果他们有几十套甚至几百套。这些都需要释放出来,否则问题会越来越严重。

(摘自《中国经营报》)

## 圆桌评论

### 对黄海波“猎奇”不能无底线

一整个周末的狂欢似乎还不过瘾,演员黄海波嫖娼一事继续发酵。案情细节、卖淫者身份等信息,成了媒体报道中津津乐道的内容。这一切,都给人一种“过火”的感觉。

#### 明星做错事

#### 引发舆论狂欢

姜士强:拜“嫖娼事件”所赐,演员黄海波又火了一把。虽然从曝光至今已经过去了几天,但相关的消息仍不断爆出,甚至早已超出了案件本身。

许建立:可以说“猛料”越来越多,除了他和卖淫者的正面照片,连案情的细节都描述得“淋漓尽致”。包括所谓黄海波的“癖好”、卖淫者的“真实身份”等,也通过媒体报道广为传播。

王封:正所谓“好事不出门,坏事传千里”。咱们的娱乐圈、体育圈的明星,几乎是没有个人隐私的。只要他们做了错事,就意味着一场舆论狂欢的到来,明星自己就变成了“任人宰割”的对象。

#### 吸引眼球

#### 成了报道目标

许建立:围观明星,这是人之常情。毕竟,民众也有好奇心,名人“出事”了,也想知道到底是啥情况。关键的问题是,如何拿捏好信息曝光的尺度,让“围观”行为能够不伤及他人应有的权利。

姜士强:有人就说,照片和案情之类的信息很可能是从公安内部流出,需要追究相关人员的责任。但这并不代表相关的媒体就没有问题,毕竟人们看到并确认这些网络信息的真实性,还是要通过媒体报道。

王封:的确,该话题的不断发酵就是明证。或许在部分媒体看

来,只要做出吸引眼球的新闻,隐私权完全可以不放在眼里。至于信息过度曝光是否会造成恶劣的社会影响,对青少年的行为是否产生不良诱导,更不会去考虑。

姜士强:事实上,从之前一些有关违法犯罪案件的报道来看,拿捏分寸至关重要。之所以对很多与案情有关的信息都要经过一番处理,就是为了防止有人效仿,或是伤及受害者的感情。

#### 低俗化倾向

#### 难筑持久公信力

许建立:造成“舆论狂欢”的局面,也给媒体提了个醒,在处理类似报道时做好自律工作。什么该报道,什么不该报道,哪些涉嫌触犯法律,哪些侵犯了当事人的权利,都得先弄明白。

姜士强:尤其现在网络信息传播手段高度发达,媒体报道的内容很容易传播开来,这就给新闻从业者提出了更高的要求。像黄海波嫖娼一案,传达的核心信息无非是两点:卖淫嫖娼行为违法法律,任何违法者都要受到应有的制裁。只要把这两方面表述清楚,报道的核心目的也就达到了。

王封:在新闻传播的过程中,媒体既有法律责任,也有道义上的责任。披露信息只是一方面,做好舆论引导同样重要。“扒粪”式的报道,或许引来一时的公众关注,但低俗化的报道倾向,终究难以成为构筑公信力的根基。

■本版投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com



## 接力

广东省吴川市有条梅兰公路,从获批建设至今已十多年了,却始终未能完工,在当地民间获得了一个“霉烂路”的称号。在此期间,修路计划6次写入当地政府工作报告,几乎每一任领导都对此作过批示。(5月19日《南方农村报》) 漫画/曹一



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilub.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真 (0531)  
86993336 86991208

报纸发行 (0531)  
85196329 85196361

报纸广告 (0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉 (0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185



即时互动平台



新浪官方微博  
weibo.com/qilub



腾讯官方微博  
e.qq.com/qilubw#



齐鲁晚报微信  
qilubanbao002